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Пры дняп роў скі край стаў пер шым у Бе ла ру сі 

рэ гі ё нам аб лас но га ўзроў ню, які рас пра ца ваў 

улас ную Стра тэ гію ўстой лі ва га раз віц ця. Яна 

за цвер джа на 31 снеж ня 2020 го да. Рэа лі за цыя 

пра гра мы за пла на ва на ў тры эта пы. Па чат ко вы 

скон чыў ся ле тась — ён быў пер шай пры ступ-

кай па фар мі ра ван ні ў на сель ніц тва, прад пры-

ем стваў, ар га ні за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў 

асноў ра зу мен ня ўстой лі ва га раз віц ця і ўка ра-

нен ня стра тэ гіі ў іс ну ю чую сіс тэ му пла на ван-

ня. Сё ле та па чаў ся дру гі этап — пе ра ход да 

ўстой лі ва га раз віц ця, які пра цяг нец ца да кан ца 

2035 го да. На пра ця гу гэ та га пе ры я ду бу дуць 

ажыц цяў ляц ца эка ла гі за цыя і ліч ба ві за цыя 

вы твор час цяў і сфер жыц ця дзей нас ці, раз віц-

цё ін тэ ле кту аль най эка но мі кі і сфе ры па слуг, 

ука ра нен не са цы яль ных іна ва цый, куль тур нае 

пе ра ўтва рэн не гра мад ства і па вы шэн не імі джу 

сель скіх тэ ры то рый для жыц ця.

ЭКА НО МІ КА ЯК БА ЗІС ДЛЯ МУ РА
Па сут нас ці, гэ та план су свет на га маш та бу, асноў-

ная мэ та яко га — зра біць жыц цё на пла не це леп шым. 

Для гэ та га аба зна ча ны 17 Мэт устой лі ва га раз віц ця 

(МУР): лік ві да цыя бед нас ці, доб рае зда роўе і даб-

ра быт, не да ра гая і чыс тая энер гія, ін дуст ры я лі за-

цыя, іна ва цыі і інф ра струк ту ра, устой лі выя га ра ды 

і на се ле ныя пунк ты, чыс тая ва да, ба раць ба са змя-

нен нем клі ма ту і гэ так да лей. Пра ект на цэ ле ны на 

па ляп шэн не даб ра бы ту і аба ро ну ўсёй пла не ты. Гэ та 

не маг чы ма без су мес ных вы сіл каў па са дзей ні чан ні 

эка на міч на му рос ту і вы ра шэн ні шэ ра гу пы тан няў у 

аба зна ча ных кі рун ках. На жаль, сён няш няя су свет ная 

аб ста ноў ка пе ра шка джае гу ман ным мэ там рэа лі-

зоў вац ца на поў ную ма гут насць. Але на ват тое, што 

ро біц ца, дае маг чы масць ча ла вец тву спа дзя вац ца 

на леп шае. Ма гі лёў ская воб ласць ро біць пос пе хі ў 

рэа лі за цыі ідэй гэ та га пра ек та. Фо рум па МУР, які 

пра во дзіц ца ў рэ гі ё не ўжо чац вёр ты раз, — пра мое 

свед чан не та му. Прад стаў ні кі пра мыс ло вых прад пры-

ем стваў, ар га ні за цый, гра мад ства, дэ пу та ты, ма ла-

дзёж ныя па слы са бра лі ся ра зам, каб аб мер ка ваць 

агуль ныя праб ле мы і пад вес ці ра зам вы ні кі пер ша га 

эта пу.

— У нас атры ма ла ся рэа лі за ваць усё на ме ча-

нае, што бы ло за пла на ва на, — ад зна чыў на мес-

нік стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма, кі-

раў нік пра цоў най гру пы па ўстой лі вым раз віц ці 

Ма гі лёў ска га рэ гі ё на Рус лан СТРА ХАР. — На ша 

кра і на дру гі год зна хо дзіц ца пад бес прэ цэ дэнт ным 

знеш нім ціс кам, ва ўмо вах тур бу лент нас ці. Тым не 

менш мы пе ра адо ле лі пер шы і са мы скла да ны этап 

адап та цыі эка но мі кі да но вай рэ аль нас ці. Па вы ні ках 

2023 го да мы пе рай шлі ад эта пу адап та цыі і ад наў-

лен ня эка но мі кі да рос ту, які за бяс пе ча ны ўсі мі га-

лі на мі эка но мі кі ў воб лас ці. На шы прад пры ем ствы 

пра цу юць, вы плач ва юць па да ткі, ства ра юц ца но выя 

пра цоў ныя мес цы, рас це ўзро вень за ра бот най пла ты 

і агуль на га даб ра бы ту лю дзей.

НЕ ТОЛЬ КІ ЛІЧ БЫ
Рус лан Стра хар агу чыў вы ні кі, якія воб ласць 

да сяг ну ла за пер шы пе ры яд рэа лі за цыі пра гра мы 

Стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця. Толь кі за мі ну лы год 

у Ма гі лёў скай воб лас ці за рэ гіст ра ва на 710 но вых 

ка мер цый ных ар га ні за цый — на 200 больш, чым за 

па пя рэд ні год. Эфек тыў ная ра бо та эка но мі кі за бяс-

пе чы ла рост рэ аль ных да хо даў на сель ніц тва на 13 %, 

рост за ра бот най пла ты — на 19 %, да хо даў аб лас но га 

бюд жэ ту — на 20 %. Гэ та най леп шым чы нам ад-

люст ра ва ла ся на раз віц ці са цы яль най сфе ры, якас ці 

транс парт ных і жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. Ле-

тась у воб лас ці па бу да ва на 334 ты ся чы квад рат ных 

мет раў жыл ля, 738 шмат дзет ных сем' яў па леп шы лі 

свае жыл лё выя ўмо вы. За кошт срод каў мяс цо вых 

бюд жэ таў па бу да ва на 155 са цы яль ных ква тэр — 

у 19 ра зоў больш, чым у 2022 го дзе.

Ле тась уве дзе на ў экс плу а та цыю 16 стан цый абез-

жа лез ван ня — бо лей чым 95 % жы ха роў воб лас ці 

сён ня за бяс пе ча ны якас най піт ной ва дой.

У Ма гі лё ве пра цяг ва ец ца бу даў ніц тва но ва га кор-

пу са эк стран най хі рур гіі — лі чы, но вай га рад ской 

баль ні цы хут кай ме ды цын скай да па мо гі. На бу даў ніц-

тва аб' ек та з рэс пуб лі кан ска га і аб лас но га бюд жэ ту, 

крэ ды таў Бан ка раз віц ця на кі ра ва на 155 міль ё наў 

руб лёў.

Ле тась у Ма гі лё ве быў уве дзе ны ра дые нук лід ны 

кор пус ан ка дыс пан се ра, рас па ча та бу даў ніц тва рэ а-

бі лі та цый на га кор пу са дзі ця чай аб лас ной баль ні цы, 

цал кам вы ка на ны да ру чэн ні Прэ зі дэн та па ма дэр ні-

за цыі ме ду ста ноў на вёс цы.

На рэ кан струк цыю і ка пі таль ны ра монт 39 уста-

ноў аду ка цыі бы ло на кі ра ва на 70 міль ё наў руб лёў 

за мест 40 за пла на ва ных. Сё ле та пла ну ец ца цал кам 

за вяр шыць ра бо ту па за ме не вок наў ва ўсіх шко лах 

воб лас ці.

— Усе гэ тыя да сяг нен ні шчыльна ка рэ лю юц ца з 

Мэ та мі ўстой лі ва га раз віц ця, — пад крэс ліў Рус лан 

Стра хар. — У сва ёй ра бо це мы аба пі ра ем ся на мер-

ка ван ні лю дзей, пры слу хоў ва ем ся да іх праб лем і 

за пы таў, не па кі да ем без ува гі ні вод на га зва ро ту.

ЗРО БІМ ПЛА НЕ ТУ ЛЕП ШАЙ
Да рэа лі за цыі Мэт устой лі ва га раз віц ця на Ма-

гі лёў шчы не ак тыў на пад клю чы лі ся ўста но вы аду-

ка цыі. На вы ста ве, пры све ча най гэ тай тэ ме, Ма гі-

лёў скі дзяр жаў ны тэх на ла гіч ны ка ледж прад ста віў 

свае рас пра цоў кі. Той жа ге не ра тар аль тэр на тыў най 

энер гіі, які за кошт роз на сці тэм пе ра тур ства рае не аб-

ход нае на пру жан не. Ён пры му шае лям пач ку свя ціць 

без вы ка ры стан ня элект ра энер гіі. Ся род ка рыс ных 

вы на ход ніц тваў — бе лы кій для не ві ду шчых, які гу кам 

сіг на лі зуе аб на яў нас ці на шля ху пе ра шко ды.

— Па чы на ю чы з 2022 го да, мы ак тыў на ўдзель-

ні ча ем у МУР, — рас каз вае гра мад скі эко лаг, вы-

клад чы ца Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га тэх на ла гіч-

на га ка ле джа Іры на ЛІТ ВІ НА. — Пры пад трым цы 

аб лас но га Ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў, Ка мі тэ та 

эка но мі кі абл вы кан ка ма мы рас пра ца ва лі да рож-

ную кар ту па пе ра хо дзе да цыр ку ляр най эка но мі кі 

да 2035 го да, дзе ага вор ва ец ца ўвесь спектр тых 

праб лем і пы тан няў, якія мы па він ны вы ра шыць. 

І мы прак тыч на цал кам вы ка на лі план. Мы па шы-

ра ем і ўка ра ня ем но выя спе цы яль нас ці, па вы ша-

ем ква лі фі ка цыю вы клад чы каў. Ства ры лі твор чую 

май стэр ню, дзе на ву чэн цы да юць дру гое жыц цё 

прад ме там, што бы лі ў спа жы ван ні, — ука ра ня юць 

цыр ку ляр ную эка но мі ку. Шмат рас пра цо вак у га лі не 

энер га эфек тыў ных ма дэ ляў, якія эка но мяць энер гію 

і збе ра га юць эка ло гію. Ства ры лі спе цы яль ны ча со-

піс, каб пра па ган да ваць на шу дзей насць у сфе ры 

цыр ку ляр най эка но мі кі.

Ка рыс ныя пра ек ты рэа лі зоў вае ся рэд няя шко ла 

№ 28 Ма гі лё ва. Пры ёй пра цуе аб лас ны рэ сурс ны 

іна ва цый ны цэнтр «Фар мі ра ван не са цы яль най па спя-

хо вас ці на ву чэн цаў у ін та рэ сах устой лі ва га раз віц ця». 

На стаў ні кі ра зам з вуч ня мі пра вод зяць круг ла га до-

вую ак цыю «Дрэ ва Эка Даб ры ні», у якой за клі ка юць 

пры маць удзел усіх ах вот ных.

УСТОЙ ЛІ ВАЕ РАЗ ВІЦ ЦЁ 
НА ПРЫ КЛА ДЗЕ РА Ё НА

У Мсці слаў скім ра ё не па пу ля ры за цыя Мэт устой-

лі ва га раз віц ця вя дзец ца на пра ця гу апош ніх 10 га-

доў.

— На шы на пра цоў кі да зво лі лі ўвай сці ў пра ект, 

які рэа лі зоў ва ец ца на тэ ры то рыі Ма гі лёў скай воб-

лас ці па Стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця да 2035 го-

да, — ад зна чы ла на мес нік стар шы ні Мсці слаў ска га 

рай вы кан ка ма Воль га СУ ДЗІ ЛОЎ СКАЯ. — Бы ло 

пра ве дзе на шмат ме ра пры ем стваў з жы ха ра мі ра ё-

на. Клю ча вым ме та дам ра бо ты абра на парт нёр ства 

ўсіх — аб' яд нан не вы сіл каў ар га ні за цый, лю дзей і 

струк тур ра ё на. Пры яры тэт ны мі кі рун ка мі ста лі раз-

віц цё ад кры тай ту рыс тыч най інф ра струк ту ры, ча ла-

ве ча га па тэн цы я лу на асно ве кан цэп цыі «Ак тыў нае 

даў га лец це», куль ты ва ван не эка сяб роў ска га ла ду 

жыц ця, ста наў лен не іна ва цый най сель скай гас па дар-

цы і біз нес-су пол кі, за бес пя чэн не да ступ нас ці аду ка-

цыі для ўстой лі ва га заўт ра.

Мсці слаў скі ра ён пра па ноў вае роз ныя ві ды ту рыз-

му: гіс та рыч ны, па дзей ны, ду хоў ны. Яго ві зі тоў ка — 

што га до вае свя та «Мсці слаў скі фэст», якое збі рае 

ка ля 15 ты сяч ча ла век. Шмат ча го ро біць ра ён для 

пра па ган ды і па пу ля ры за цыі зда ро ва га ла ду жыц ця, 

у тым лі ку ся род па жы лых лю дзей і ін ва лі даў. Ле тась 

Мсці слаў стаў мес цам пра вя дзен ня аб лас ных спа бор-

ніц тваў па скан ды наў скай ха дзе.

На Мсці слаў шчы не вя дзец ца ра бо та па па ляп-

шэн ні якас ці піт ной ва ды і эка ло гіі. Ле тась «Ма гі лёў-

абл во да ка нал» за вяр шыў ра бо ты па рэ кан струк цыі 

ачы шчаль ных збу да ван няў, што да зво лі ла зняць са-

цы яль ную на пру жа насць у ра ё не. Прад пры ем ства 

ін вес та ва ла ў эка но мі ку Мсці сла ва па рад ку 8 міль ё -

наў руб лёў. У аг ра гард ку Хо да сы на ба зе мяс цо-

вай шко лы су мес на з ляс ніц твам ад кры та школь нае 

ляс ніц тва з сім ва ліч най наз вай «Зя лё ны квар тал». 

У пла нах — за клас ці га да валь нік і вы рошч ваць ра-

са ду хвой ных дрэў.

Яшчэ пяць га доў та му ў Мсці слаў скім ра ё не бы-

ло сем ся лян ска-фер мер скіх гас па да рак, якія па-

сіў на вя лі сваю дзей насць. Ця пер іх 17, пры чым 

ак тыў ных, якія пра цу юць у кі рун ках рас лі на вод ства 

і жы вё ла га доў лі. Ад на з гас па да рак ле тась ста ла 

на мі нан там на цы я наль на га кон кур су «Прад пры-

маль нік го да».

Пры мсці слаў скай гім на зіі функ цы я нуе Ака дэ мія 

МУР, якая да па ма гае пра па ган да ваць ся род на сель-

ніц тва асноў ныя прын цы пы Стра тэ гіі ўстой лі ва га раз-

віц ця.

— Вя лі кую да па мо гу ў гэ тым кі рун ку нам аказ вае 

Ма гі лёў ская аб лас ная аса цы я цыя мяс цо вых Са ве таў 

дэ пу та таў, ар га ні за цыі і са мі жы ха ры, — ад зна чы ла 

Воль га Су дзі лоў ская. — З яе ўдзе лам мы рэа лі за ва лі 

шмат ка рыс ных пра ек таў: уста на ві лі ліх та ры ў пар ку 

Друж бы, зра бі лі дзі ця чыя пля цоў кі ў аг ра га рад ках.

ЖА НО ЧЫ КЛУБ
Свой уклад у рэа лі за цыю Стра тэ гіі ўстой лі ва га 

раз віц ця Ма гі лёў скай воб лас ці ро біць біз нес. Асаб лі-

ва па спя хо ва раз ві ва ец ца на Ма гі лёў шчы не жа но чае 

прад пры маль ніц тва.

— Жан чы ны — най больш ак тыў ная част ка на-

ша га на сель ніц тва, у іх доб ра атрым лі ва ец ца хут ка 

і ма біль на пры ста соў вац ца да змя нен няў рын ку і 

эка но мі кі, — ар гу мен туе ды рэк тар ТАА «Дэ кро Кан-

са лтынг» Ігар СІ ДА РЭН КА. — Наш цэнтр пад трым кі 

прад пры маль ніц тва як раз пра цуе з гэ тай ка тэ го ры яй. 

Мы зай ма ем ся аду ка цы яй прад пры маль ні каў і іх су-

пра ва джэн нем з да па мо гай спе цы я ліс таў, каб біз нес 

хут чэй да ся гаў вы ні каў.

Ле тась кам па нія пра вя ла вя лі кі жа но чы біз нес-фо-

рум пад наз вай «Жан чы на бу ду чы ні», на які са бра-

ла ся 200 ак тыў ных жан чын з усёй кра і ны. У снеж ні 

ў Ма гі лё ве ад кры ла ся жа но чая шко ла біз не су, дзе 

сён ня ву чыц ца больш за 40 жан чын. 9 са ка ві ка ад бу-

дзец ца дру гі жа но чы біз нес-фо рум, пад час яко га пла-

ну ец ца пра вес ці не каль кі круг лых ста лоў з удзе лам 

жан чын-лі да раў і аб мер ка ваць праб лем ныя пы тан ні. 

Хут ка для жан чын бу дзе ар га ні за ва ны біз нес-ла гер, 

дзе яны змо гуць не толь кі пад ву чыц ца, але і кры ху 

ад па чыць, каб пе ра за гру зіц ца.

СЭЗ З УХІ ЛАМ У ЭКА ЛО ГІЮ
Фо рум да зва ляе аб мер ка ваць перс пек ты вы і праб-

ле ма ты ку, сфар мі ра ваць ба чан не да лей шых су мес-

ных на ма ган няў дзяр жа вы, біз не су і гра мад ства, не-

аб ход ных для да сяг нен ня Мэт у га лі не ўстой лі ва га 

раз віц ця.

— Са ма стра тэ гія да зва ляе вы бу да ваць меж сек та-

раль ныя ўза е ма дзе ян ні, каб мэ ты бы лі ўза е ма ўвя за-

ныя, — ад зна чае кі раў нік ад мі ніст ра цыі СЭЗ «Ма-

гі лёў» Па вел МА РЫ НЕН КА. — Нель га ска заць, што 

мэ ты, умоў на ка жу чы, эко ла гаў цал кам су па да юць з 

мэ та мі ды рэк та раў пра мыс ло вых прад пры ем стваў. 

Але ка лі ра зам са брац ца і па гу та рыць, аказ ва ец ца, 

што мож на знай сці кан сэн сус. Мы рас пра ца ва лі план 

для на шых рэ зі дэн таў ме на ві та для та го, каб імк нуц ца 

да эка ла гіч най нейт раль нас ці. Ра зам аб мяр коў ва-

ем ма дэр ні за цыю і бу даў ніц тва но вых ачы шчаль ных 

збу да ван няў. Ве да ю чы пла ны рэ зі дэн таў, мы пла ну-

ем мі ні мі за ваць на ступ ствы шкод ных уз дзе ян няў на 

на ва коль нае ася род дзе.

ЗВА РОТ НАЯ СУ ВЯЗЬ
Тры маць ру ку на пуль се Ма гі лёў скай воб лас ці 

да па ма гае Бе ла рус кі ін сты тут стра тэ гіч ных да сле-

да ван няў (БІСД).

— Мы па ста ян на пра во дзім да сле да ван ні, су стра ка-

ем ся з на сель ніц твам, вы ву ча ем сі ту а цыю на мес цах, — 

ад зна чае на чаль нік ад дзя лен ня па Ма гі лёў скай воб-

лас ці ўпраў лен ня рэ гі я наль най па лі ты кі БІСД Алег 

КО РА ПАЎ. — Дзя ку ю чы ме рам, якія пры ма юц ца на 

ўзроў ні мяс цо вых ор га наў ула ды, гра мад скіх дзея чаў, 

зроб ле на шмат, і на сель ніц тва да стат ко ва па зі тыў на 

ацэнь вае вы ні кі. Бе ла русь у пе ры яд санк цый на га ціс ку 

да сяг ну ла доб рых вы ні каў. З-за вой наў, кан флік таў да-

сяг нен не Мэт устой лі ва га раз віц ця ў све це аб ця жа ра на. 

Ра зам з тым на ша кра і на мае ў све це да стат ко ва вы со кі 

рэй тынг. Вя до ма, што ка лі б кра і ны раз ві ва лі ся ў мі ры і 

су пра цоў ні ча лі, Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця да ся га лі ся б 

больш хут кі мі тэм па мі.

Ле тась уста но ва пра вя ла ў Ма гі лёў скай воб лас ці 

бо льш за пяць комп лекс ных да сле да ван няў, вы ву-

ча ла стан спа жы вец ка га рын ку, ака зан ня па слуг на-

сель ніц тву, гра мад ска-па лі тыч най сі ту а цыі. Спе цы я -

ліс ты вы яз джа лі ў ра ё ны, су стра ка лі ся з на сель ніц-

твам. Гэ тая ін фар ма цыя аб агуль ня ла ся і да но сі ла ся 

кі раў ніц тву воб лас ці.

— Мы ста ра ем ся ўно сіць пра па но вы, пра якія ка-

жуць лю дзі, — пад крэс лі вае Алег Ко ра паў. — На 

пер шым мес цы ў на сель ніц тва сён ня ра монт да рог. 

І мы гэ та да вя лі да кі раў ніц тва воб лас ці. Ня даў на на 

су стрэ чы з ак ты вам воб лас ці гу бер на тар агу чыў, 

што фі нан са ван не на ра монт да рог бу дзе па вя лі ча-

на ў два ра зы. Для ма лых га ра доў сён ня ак ту аль ная 

тэ ма ства рэн ня ра бо чых мес цаў. Мы гэ та так са ма 

агуч ва ем і ба чым, што ідуць ка рэк ці роў кі, рэа лі зоў-

ва юц ца ін вес ты цый ныя пра ек ты, пад трым лі ва ец ца 

іні цы я ты ва на сель ніц тва, са ма за ня тасць. Сён ня лю-

дзі на су стрэ чах про сяць, каб у кож ным ра ё не быў 

ба сейн, дзі ця чае ка фэ, боў лінг для мо ла дзі. Але і 

на сель ніц тва па він на ра зу мець, што на гэ та па трэб ны 

срод кі і каб бы ла са ма акуп насць. Та му, ка лі мы гэ та 

жа да ем мець, па він ны і пад трым лі ваць, ру пя чы ся на 

сва іх пра цоў ных мес цах, у сва ім ра ё не, за ах воч ваць 

за ста вац ца там мо ладзь.

ДА ЎСТОЙ ЛІ ВА ГА РАЗ ВІЦ ЦЯ ПРАЗ 
ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВЫ

На фо ру ме бы лі агу ча ны вы ні кі рэ гі я наль на-

га кон кур су ў рам ках рэа лі за цыі Стра тэ гіі ўстой лі-

ва га раз віц ця Ма гі лёў скай воб лас ці на пе ры яд да 

2035 го да. Гэ тым ра зам на яго па сту пі ла 40 за явак. 

У на мі на цыі «За знач ны ўклад у рэа лі за цыю Стра тэ гіі 

ўстой лі ва га раз віц ця – 2035» пер шае мес ца пры су-

джа на спа жы вец ка му ка а пе ра ты ву «Гор ская скарб-

ні ца» з Крас на поль ска га ра ё на, пра які «Звяз да» 

ня даў на пі са ла. Іні цы я тыў ныя жан чы ны аб' яд на лі ся, 

каб зай мац ца сва ёй спра вай.

У на мі на цыі «Най леп шая ідэя для пра ек та па рэа-

лі за цыі СУР – 2035» пе ра мо гу атры маў пра ект Ма гі-

лёў ска га за наль на га цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі.

— Мэ та № 3 з 17 Мэт устой лі ва га раз віц ця — гэ та 

зда роўе і даб ра быт, — ад зна чы ла за гад чык ад дзе-

ла гра мад ска га зда роўя Тац ця на НЯ ХАЙ. — Мы 

зра бі лі два мі ні-філь мы з на ву чаль ны мі эле мен та мі 

для дзя цей і пад лет каў. Адзін пры свя ці лі пра фі лак-

ты цы гры пу і ВРВІ, дру гі — пра фі лак ты цы дзі ця ча га 

траў ма тыз му, які ў Ма гі лё ве на дру гім мес цы ся род 

пер ша снай за хва раль нас ці дзя цей. Філь мы рас паў-

сю дзі лі па шко лах і па лі клі ні ках.

У на мі на цыі «Най леп шы рэа лі за ва ны пра ект па да-

сяг нен ні СУР – 2035» ад зна ча на гім на зія Мсці сла ва, 

дзе функ цы я нуе Ака дэ мія МУР і ство ра ны вір ту аль ны 

цэнтр рэа лі за цыі Мэт устой лі ва га раз віц ця.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Ва ўрадзеВа ўрадзе

ГОД УСТОЙ ЛІ ВА ГА 
РОС ТУ

Ад бы ло ся па ся джэн не Саў мі на аб вы ні ках 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця за 2023 год

На па чат ку на ра ды прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА агу чыў 

ста тыс ты ку за сту дзень бя гу ча га го да. Так, ва ла вы ўнут ра ны пра дукт 

склаў 102,8 %, доб рыя тэм пы рос ту на бра ны ў пра мыс ло вас ці — 105,4 % 

і ў сель скай гас па дар цы — 104,3 %, на 3,3 % вы рас лі ін вес ты цыі ў асноў-

ны ка пі тал. Так са ма за хоў ва ец ца вы со кі ўзро вень спа жы вец кай ак тыў-

нас ці на сель ніц тва: пры рост роз ніч на га та ва ра аба ро ту склаў амаль 10 

пра цэн таў пры ўзроў ні ін фля цыі 0,8 пра цэн та.

Га во ра чы аб раз віц ці эка но мі кі ў мі ну лым го дзе, Ра ман Га лоў чан ка за зна чыў, 

што, ня гле дзя чы на ўсе вы клі кі, яно бы ло ўстой лі вым, за ха ва ла ся мак ра эка на-

міч ная зба лан са ва насць. Ста ноў чае саль да знеш ня га ганд лю скла ла $481 млн, 

па каз чык ні жэй шы, чым у 2022 го дзе, але на тое ёсць аб' ек тыў ныя пры чы ны. 

Клю ча выя з іх — рэз кае зні жэн не экс парт ных цэн па шы ро кай на менк ла ту ры 

та ва раў больш як на 15 % і рост ін вес ты цый на га ім пар ту ў 1,6 ра за з улі кам 

рэа лі за цыі знач най коль кас ці ін вес ты цый ных пра ек таў у кра і не.

Прэм' ер-мі ністр ад зна чыў, што за мі ну лы год у эка но мі ку пры цяг ну та 

$1,6 млрд пра мых за меж ных ін вес ты цый на чыс тай асно ве. Агуль ны пры рост у 

па раў на нні з 2022 го дам — 7,3 пра цэн та, і 75 пра цэн таў ад гэ та га аб' ёму пра мых 

за меж ных ін вес ты цый укла дзе на ў рэ аль ны сек тар. Ін фля цыя за ста ва ла ся ў 

пра гноз ных па ра мет рах: пры рост спа жы вец кіх цэн у га да вым вы ра жэн ні склаў 

105,8 % пры пра гно зе 107–108 %. «Гэ та адзін з са мых ніз кіх па каз чы каў ін фля-

цыі ся род кра ін — удзель ніц ЕА ЭС», — пад крэс ліў кі раў нік ура да.

Тэмп рос ту ВУП склаў 103,9 % пры за дан ні 103,8 %. Най больш вы со кія тэм пы 

пра мыс ло вай вы твор час ці па ка за лі Мінп рам (112,6 %), Мін сель гас харч (105,9 %), 

кан цэр ны «Бел наф та хім» (108,9 %) і «Бел дзярж харч прам» (106,5 %).

Так са ма Ра ман Га лоў чан ка за ся ро дзіў ува гу на тым, што рэ аль ныя, «ачы-

шча ныя» ад уплы ву ін фля цыі, да хо ды на сель ніц тва ў 2023 го дзе вы рас лі на 

6,3 % пры пла не ў 104,1 %. Та кім чы нам, па сло вах прэм' ер-мі ніст ра, уда ло ся 

вы ра шыць най важ ней шыя за да чы, якія бы лі па стаў ле ны кі раў ні ком дзяр жа вы 

і пра ду гле джа ны пра гра май са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны. На пра-

ця гу го да рас ла за ра бот ная пла та: у рэ аль ным вы ра жэн ні яна вы рас ла на 11 % 

(пра гноз — 104,6 %), у на мі на ле па вя лі чы ла ся на 16,7 % і скла ла Br1902 па 

го дзе, у тым лі ку ў снеж ні — Br2271.

Як і ра ней, дзяр жа вай за бяс пе ча на пад трым ка бюд жэт ні каў і ніз ка аплат ных 

ка тэ го рый ра бот ні каў: праз кроп ка выя ра шэн ні ўста наў лі ва лі ся да дат ко выя 

вы пла ты на стаў ні кам, ура чам, вы ха ва це лям, а так са ма ра бот ні кам спар тыў най 

га лі ны, са цы яль на га аб слу гоў ван ня і куль ту ры. Кі раў нік ура да ад зна чыў, што ў 

2023 го дзе на гэ тыя мэ ты бы ло на кі ра ва на больш за Br1 млрд. А ў рэ аль ным сек-

та ры эка но мі кі ўда ло ся «пад цяг нуць» прад пры ем ствы, зар пла та ў якіх ад ста ва ла 

ад ся рэд ня га па каз чы ка па га лі не. Як па ве да міў Ра ман Га лоў чан ка, больш за 85 % 

ар га ні за цый вый шлі на ся рэд не га лі но вы ўзро вень па за ра бот най пла це.

«Агуль ная вы сно ва — эка но мі ка ў 2023 го дзе, ня гле дзя чы на ўсе вы клі кі 

і цяж кас ці, спра ца ва ла ня дрэн на, па ка за ла сваю ўстой лі васць на ват у гэ тых 

умо вах», — пад крэс ліў Ра ман Га лоў чан ка.

Па вод ле Бел ТА.

«СІС ТЭ МА АХО ВЫ ЗДА РОЎЯ 
ПА ВІН НА ПРА ЦА ВАЦЬ ЯК ГА ДЗІН НІК»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Наш Прэ зі дэнт ні ко лі ні чо га не 

га во рыць прос та так. Ка лі ён ска-

заў — у перс пек ты ве так і бу дзе. Я на 

сва ім жыц цё вым до све дзе ў гэ тым 

упэў ні ла ся вель мі дак лад на. Ён ска-

заў, што вай на ў нас на па ро зе. І мы 

па він ны гэ та ра зу мець. Для та го каб 

мы за ха ва лі мір, су ве рэ ні тэт і спа кой 

у на шай кра і не, мы па він ны ра біць на 

сва ім мес цы тое, што кож ны па ві нен 

ра біць. Сум лен на, ад кры та, пры стой-

на, ад каз на, ра зу ме ю чы, што ад ця бе 

за ле жыць мно гае», — ска за ла На-

тал ля Ка ча на ва.

Спі кер пад крэс лі ла, што сён ня ў 

кра і не ство ра на ўсё для даб ра бы-

ту на сель ніц тва: пра цуе эка но мі ка, 

вы бу да ва на дак лад ная вер ты каль, 

за ха ва ны прад пры ем ствы, пры ма-

юц ца дзейс ныя ме ры для су праць-

ста ян ня санк цый на му ціс ку. «Мы 

ра зу ме ем, што трэ ба ра біць, каб 

мы маг лі жыць нар маль на. Для та-

го каб за ха ваць і па мно жыць усе 

да сяг нен ні, трэ ба толь кі сум лен на 

пра ца ваць кож на му на сва ім мес-

цы», — ска за ла яна.

ДЭ МА ГРА ФІЯ — ЧАСТ КА 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЙ БЯС ПЕ КІ

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі так-

са ма звяр ну ла ўва гу, што ні ад на 

кра і на не мо жа жыць ад асоб ле на 

ад уся го све ту. Сён ня ў Бе ла ру сі 

на ла джа ны тры ва лыя эка на міч ныя 

су вя зі з роз ны мі кра і на мі, пра цу юць 

су мес ныя прад пры ем ствы, дзей ні-

ча юць ін тэ гра цый ныя струк ту ры. 

Па сло вах На тал лі Ка ча на вай, Бе-

ла русь пра цяг вае па шы раць сваё 

су пра цоў ніц тва з кра і на мі, на кі-

ра ва ны мі на кан струк тыў. «Бе ла-

русь — тая кра і на, якая ні ко лі ні ко му 

не па гра жа ла і не бу дзе па гра жаць. 

Мы мі ра лю бі вая кра і на, мы ро бім 

усё для та го, каб жыць у мі ры і зго-

дзе са сва і мі су се дзя мі. Гэ та на ша 

па зі цыя», — кан ста та ва ла На тал ля 

Ка ча на ва. Яна звяр ну ла ўва гу, што 

з та кі мі за ява мі не ад на ра зо ва вы-

сту па лі і чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі, 

якія ка тэ га рыч на су праць умеш ван-

ня ін шых кра ін ва ўнут ра ныя спра вы 

на шай дзяр жа вы.

«Ча му сён ня нех та па ві нен умеш-

вац ца ва ўнут ра ныя спра вы су ве-

рэн най кра і ны? Ні хто не мае на гэ та 

пра ва. Кож ная кра і на па він на жыць 

па сва іх за ко нах і сва іх тра ды цы ях, 

раз ві вац ца ў ад па вед нас ці з ты мі 

за да ча мі, якія яна па ста ві ла пе рад 

са бой, і ў ад па вед нас ці з ты мі за да-

ча мі, якія ста віць на род», — ска за-

ла яна. Але, на жаль, як за ўва жы ла 

На тал ля Ка ча на ва, сён ня зу сім ін шы 

све та па ра дак, між на род ныя да моў-

ле нас ці раз валь ва юц ца, як кар тач-

ны до мік. Та му, па яе сло вах, сён ня 

вель мі важ на ўся му све ту да нес ці 

праў ду пра на шу кра і ну.

Ка жу чы пра на цы я наль ную бяс-

пе ку, спі кер пад крэс лі ла, што вель-

мі важ ная яе част ка да ты чыц ца 

не па срэд на прад стаў ні коў ахо вы 

зда роўя — дэ ма гра фіч нае пы тан-

не. Яна за ўва жы ла, што гэ та ар хі-

сур' ёз ная тэ ма. «Ка лі на на ра дзе па 

ахо ве зда роўя раз гля да лі пы тан ні, 

якія да ты чац ца да лей ша га раз віц ця 

сіс тэ мы ахо вы зда роўя, ак цэнт быў 

зроб ле ны на ад ной з дзяр жаў ных 

пра грам — «Зда роўе на цыі і дэ ма-

гра фіч ная бяс пе ка да 2025 го да». 

Трэ ба ра зу мець, што дэ ма гра фіч-

ная бяс пе ка — гэ та так са ма бяс пе ка 

на шай кра і ны», — да да ла На тал ля 

Ка ча на ва.

Спі кер пад крэс лі ла, што Бе ла-

русь — са цы яль на ары ен та ва ная 

дзяр жа ва. «Са мае га лоў нае ў па-

лі ты цы, якая пра во дзіц ца ў на шай 

дзяр жа ве, — гэ та ча ла век з яго праб-

ле ма мі, яго пы тан ня мі, за да ча мі, якія 

мы па він ны вы ра шаць на ка рысць 

ча ла ве ка», — за яві ла яна. Ме на ві та 

та му, па сло вах спі ке ра, вя лі кая ўва-

га ўдзя ля ец ца ра бо це з мо лад дзю. 

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што 

ў ме ды цы не (ды і ў ін шых га лі нах) 

мо ладзь цу доў ная, але з ёй трэ ба па-

ста ян на пра ца ваць, пры чым па роз-

ных кірунках. Яна звяр ну ла ўва гу, 

што, на прык лад, у ме ды цын скіх ВНУ 

да юць грун тоў ныя пра фе сій ныя ве-

ды для та го, каб ма ла ды спе цы я ліст 

мог пра ца ваць з людзь мі, але ма ла 

ка жуць пра ідэа ло гію, пра да сяг нен-

ні кра і ны. «Ёсць пра бел у тым, што 

мы не да нес лі ма ла до му ча ла ве ку, 

што яго дом, дзі ця чы садок, шко ла, 

уні вер сі тэт — гэ та ўсё дзяр жаў ныя 

струк ту ры, якія фі нан суе дзяр жа-

ва», — звяр ну ла ўва гу Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

МІН СКАЯ АХО ВА 
ЗДА РОЎЯ ПА ВІН НА БЫЦЬ 
НАЙ ЛЕП ШАЙ

Што да ты чыц ца не па срэд на сіс-

тэ мы ахо вы зда роўя, то На тал ля 

Ка ча на ва на га да ла: па да ру чэн ні 

Прэ зі дэн та бы ла сфар мі ра ва на не-

за леж ная ра бо чая гру па, якая ўваж-

лі ва пра ана лі за ва ла, як пра цуе сіс-

тэ ма ахо вы зда роўя. Ра зам з тым 

пы тан ні ў на сель ніц тва за ста юц ца. 

Гэ та на сва ім до све дзе ве да юць і 

чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі. На тал ля 

Ка ча на ва пры вя ла кан крэт ны прык-

лад. Да се на та раў па сту па ла вя лі-

кая коль касць зва ро таў, звя за ных з 

ля чэн нем, рэ абі лі та цы яй дзя цей-аў-

тыс таў. Ня гле дзя чы на ство ра ныя ў 

кра і не ўмо вы, вы дзе ле ныя дзяр жаў-

ныя срод кі, пад рых тоў ку спе цы я ліс-

таў, лю дзі не ве да юць, дзе пра хо-

дзіць кур сы рэ абі лі та цыі, та му што 

на ран ніх ста ды ях гэ та за хвор ван не 

не вы зна ча ец ца. На тал ля Ка ча на ва 

рас ка за ла, што яна аса біс та па глы-

бі ла ся ў гэ ту тэ му. Пры Са ве це Рэс-

пуб лі кі быў ство ра ны кан суль та тыў-

ны са вет па пы тан нях са цы яль най 

адап та цыі і ін тэ гра цыі дзя цей з асаб-

лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. 

У па ся джэн нях са ве та пры ма лі ўдзел 

се на та ры, ура чы, мі ніст ры ахо вы 

зда роўя, пра цы і са цы яль най аба ро-

ны, аду ка цыі. Спе цы я ліс ты дас ка на-

ла вы ву чы лі пы тан не, раз гле дзе лі, 

дзе лю дзі з та кім ды яг на зам мо гуць 

атры маць аду ка цыю. Пад клю чыў ся 

Парк вы со кіх тэх на ло гій. «Да нас 

на па ся джэн не прый шоў кі раў нік 

ПВТ і пры вёў з са бой кі раў ні ка ад-

ной з ІT-кам па ній. Ён рас па вёў, як 

шэсць га доў та му ён узяў на пра цу 

ма ла до га ча ла ве ка з аў тыс тыч ным 

рас строй ствам. Гэ ты ма ла ды ча ла-

век вы дае та кія ўні каль ныя ра шэн-

ні, што гэ та за гран ню ча ла ве ча га 

ро зу му. І мы сён ня хо чам ства рыць 

ІT-кам па нію для дзя цей з аў тыс тыч-

ным рас строй ствам», — рас ка за ла 

На тал ля Ка ча на ва.

Яшчэ адзін кра са моў ны прык лад 

звя за ны з рос там коль кас ці пух лін 

га ла вы і шыі. Ме ды кі мо гуць ля чыць 

па доб ныя за хвор ван ні, але час цей 

за ўсё па цы ен ты звяр та юц ца з за пу-

шча ны мі ста ды я мі. За ўва жыў шы гэ-

ту праб ле му, са бра лі спе цы я ліс таў 

для по шу ку шля хоў яе вы ра шэн ня. 

У вы ні ку на ба зе 11-й баль ні цы ство-

ра ны скры нін га вы цэнтр, ма гут нас ці 

яко га да зво ляць аб сле да ваць боль-

шую коль касць па цы ен таў.

«Я па абя ца ла Прэ зі дэн ту, што 

мін ская сіс тэ ма ахо вы зда роўя бу-

дзе най леп шай у кра і не і ін шыя рэ-

гі ё ны змо гуць пе рай маць яе во пыт. 

У Мін ску сён ня на ахо ву зда роўя 

гро шай не шка дуе ні хто. Стар шы-

ня Мінск ага гар вы кан ка ма Ула дзі-

мір Ку ха раў, што да ты чыц ца ахо вы 

зда роўя, ро біць усё маг чы мае», — 

ска за ла На тал ля Ка ча на ва.

Пры гэ тым спі кер ад зна чы ла, 

што заў сё ды лі чы ла бе ла рус кую 

сіс тэ му ахо вы зда роўя ад ной з 

най леп шых ся род ін шых га лін. Па 

яе сло вах, у сфе ры ахо вы зда роўя 

вы бу да ва на аб са лют на пра віль ная 

вер ты каль ад ФА Паў да РНПЦ. «Вы 

па він ны па мя таць: у цэнт ры на шай 

па лі ты кі зна хо дзіц ца ча ла век з яго 

пы тан ня мі і за да ча мі, якія трэ ба 

вы ра шаць. Лю дзі па він ны жыць з 

кож ным го дам усё ле пш і ле пш. 

У на шых гра ма дзян па він на быць 

маг чы масць хут ка атры маць пра-

фе сій ную да па мо гу. Сіс тэ ма па він-

на быць ад ла джа на і пра ца ваць як 

га дзін нік. У Мін ску па він ны быць 

са бра ны пе ра да выя тэх на ло гіі і пе-

ра да выя ар га ні за цыі», — пад крэс-

лі ла На тал ля Ка ча на ва.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі на-

зва ла тры склад ні кі, не аб ход ныя 

для та го, каб сіс тэ ма ахо вы зда роўя 

Мін ска бы ла ўзор най. Пер шы — ма-

тэ ры яль на-тэх ніч ны стан уста ноў 

ахо вы зда роўя, іх за бяс пе ча насць 

аб ста ля ван нем і ме ды ка мен та мі. 

Дру гі склад нік — кад ра вы па тэн-

цы ял. Трэ ці — якас нае ака зан не 

ме ды цын скай да па мо гі. На тал ля Ка-

ча на ва за ўва жы ла, што, акра мя пе-

ра да вых тэх на ло гій, сіс тэ ма ахо вы 

зда роўя ста лі цы па він на вы лу чац ца 

пе ра да вой ар га ні за цы яй ра бо ты.

«Мы ра зу ме ем, што фі нан са-

выя і ма тэ ры яль на-тэх ніч ныя маг-

чы мас ці Мін ска знач на вы шэй шыя, 

чым у ін ша га го ра да. Але і ад каз-

насць пе рад гра ма дзя на мі так са ма 

вы шэй шая. Ад нас ча ка юць пе ра-

да вых тэх на ло гій, ад нас ча ка юць 

апе ра тыў на га вы ра шэн ня праб лем. 

І ў Мін ску спра ва не толь кі ў ма тэ ры-

яль на-тэх ніч най ба зе, але і ў якас ці 

кі раў ні чай вер ты ка лі, у якас ці ар га-

ні за цый ных ра шэн няў. Та му та кія 

су стрэ чы вель мі важ ныя і ка рыс ныя 

для та го, каб па гля дзець на сваю 

ра бо ту і дэ та лё ва яе пра ана лі за-

ваць», — у раз мо ве з жур на ліс та мі 

пад вёў вы ні кі су стрэ чы Ігар ЮР КЕ-

ВІЧ, стар шы ня ка мі тэ та па ахо ве 

зда роўя Мін гар вы кан ка ма.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Са зна кам якас ціСа зна кам якас ці

ПЕ РА МО ГІ ВА ЎМО ВАХ ТУР БУ ЛЕНТ НАС ЦІ
У Ма гі лё ве пад вя лі вы ні кі пер ша га эта пу Стра тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця


